





waste material and power from the proposed facility to partially power the existing facility.
The proposed plant will be built from the ground up and there are no existing buildings
onsite.

ANSWER

1. All projects funded through ARRA SEP must undergo an environmental review in
compliance with NEPA. Under direction from DOE, MDA-ED will likely fund only
projects whose renewable energy systems can be categorically excluded from protracted
NEPA review, and therefore recommends that Proposers limit eligible renewable systems
to “appropriately sized units.”

In addition, DOE has instructed MDA-ED that projects such as “...refineries, power
plants, and pipelines...” would require further NEPA review. As a result, the review
process could exceed the grant period and MDA-ED would not be able to fund the
project.

2. As stated on page 3 of the FOA, State Energy Program Regulation 10 CFR 420 and
ARRA regulations do not allow expenditures or matching funds for construction or repair
of buildings or structures. As such, MDA-ED will not fund the construction of buildings
and power plants or the purchase of equipment if the Proposer intends to use construction
of a structure as the matching portion for the project.

5. QUESTION

#1 p.3. Note:"applicant must not begin work on the proposed project unless in receipt of a fully
executed grant contract.”

Q: When after Dec. 11 will MDA make selection determinations and when will successful
applicants be notified?

ANSWER

MDA-ED anticipates that the selection of awardees will be made 30-60 days following the
deadline for submission of proposals. As stated on page 3 of the FOA, “Successful Proposers
will receive written notice from program staff if the grant proposal has been approved by the
Energy Division. Grants will not be awarded or paid for projects that began or were completed
prior to the grant award date. The applicant must not begin work on the proposed project unless
in receipt of a fully executed grant contract”.

QUESTION
#2 p.3. Eligible Projects

"Systems must be installed either ON, or adjacent to, BUILDINGS located in the state and
used by the Proposer."



Q: Is the intent of this statement to require the placement of the project "in Mississippi" or
more specifically, to imply all projects must somehow involve “buildings" and nothing else
should be considered? We will offer a proposal more directly affecting our manufacturing
process and subsequent energy requirements related to that process. Any affect on any specific
building will be secondary and indirect as related to our proposal. The primary focus will be our
manufacturing processes.

So will MDA consider benefits meeting the general criteria and directly adhering to the stimulus
goals?

ANSWER

Renewable energy projects that are on, in, or adjacent to a building within the state of
Mississippi are eligible, assuming all other criteria for eligibility are met. The purpose of the
language in the FOA regarding the system’s location was to ensure that the proposal would not
include new construction or other prohibited expenditures under SEP and ARRA Regulations
(see page 3 of the FOA).

QUESTION

#3. p.5. Method of Payment ... "cost-reimbursement basis"?
Q: At what interval will MDA process reimbursement paperwork? Can I file weekly
expenditures?

ANSWER

As stated on page 5 of the FOA, all payments will be made on a cost reimbursement basis.
Requests for payment may be made as expenses are incurred. Mississippi state law allows
MDA-ED 45 days to process requests for payment, but MDA-ED will work to reimburse funds
as expeditiously as possible.

QUESTION

#4 p.6 "Some activities, such as large projects ... refineries, power plants ... would likely
require further review."
Q: Can you elaborate on any issues of concern? Please be specific.

ANSWER

All funds under this FOA must be expended by January 31, 2012. All projects funded by ARRA
must undergo an environmental review (NEPA). DOE has informed MDA-ED that large
projects will require further NEPA review and could result in the delay of the project for months
or longer and in some cases, the review process could outlast the grant period.

In order to quickly expend all funds available to Mississippi and under direction from DOE,
MDA-ED will likely fund only projects whose renewable energy systems can be categorically
excluded from protracted NEPA review, and therefore recommends that Proposers limit eligible



renewable systems to “appropriately sized units.” See pages 5-6 of the FOA for example of
projects that could be categorically excluded.

QUESTION

#5 p.8-9 Sect 7. "Qualifications and Experience of the PROPOSER"

Q: Does sub-section 7.5 refer to the PROPOSER, or does it refer to the LEAD
CONTRACTOR? It is not clear as to the intent of the statement "provide a documented history
of successful renewable energy installations." Who will determine if another project is of
"similar scope"? Is the cost the driving factor or the energy issues?

ANSWER

The intent of this section is to demonstrate that the Proposer has a team in place capable of doing
the work proposed. In many cases, the requisite experience will be provided mainly by sub-
contractors with experience in the installation of renewable energy systems. MDA-ED will
determine if a project is of “similar scope” based on how closely it resembles the proposed
project.

QUESTION

#6. p.10. Section 12 Required Supplemental Information.

I have a relatively new small business and we are facing the same difficult economy as every
other small business.

Q: Is the stimulus money available to those needing "financial stimulus" or to only those
businesses with assets sufficient to "go it alone"?

ANSWER

Funding under this FOA will be awarded to the best overall proposals submitted. In an effort to
safeguard the expenditure of public funds, MDA-ED will review the financial documents
required in Exhibit 2, page 10 of the FOA to ensure the relative financial stability of the
organization requesting funds.

6. QUESTION

We would like to submit a $100k-$200k project ($25k-$50k match) in response to FOA#
12112009, Market Transformation and Technology Deployment.

Our project involves transportation fossil-fuel use. Our new market transforming product is our
"Dolphin-Skin" Deturbulator.

We would like to know whether this project fits the FOA (we believe it does) before we spend
the effort in getting the submission package ready. This also represents a technology based
product developed and manufactured in Mississippi.



ANSWER

As stated on page 3 of the FOA, eligible projects under this announcement must be “installed
either on, or adjacent to, buildings located in the state and used by the Proposer”. As the project
described would neither be on or adjacent to, a building located in the state or used by the
Proposer, it would not be eligible.

7. QUESTION

Please confirm if the following solar energy project would be eligible to apply for the Renewable
Energy grant (AARA - FOA 12112009).

A poultry producer located in one of TVA's distributor areas participating in TVA's Green Power
Switch Program proposes to install an array of solar panels on the south-facing roofs of his
poultry houses. Through an agreement with his TV A partner utility, his electric bill will be
credited in the amount of 12 cents per kWh above the current rate that he is paying the same
utility for electricity consumed by his poultry houses. Technically none of the power producer
by his solar energy project will be used by his farm, but he is generating solar power to

reduce consumption and use of fossil fuels. So, technically the way TVA's "Generation
Partners" program is structured he is "selling" power to TVA in return for a credit on his utility
bill. In the absence of any solar legislation, he must follow guidelines set by the applicable utility
company, so this set-up is his only option.

I know your FOA lists "projects whose purpose is the generation of power for resale” to be
ineligible. But he is really not re-selling, but rather is offsetting his electric bill. However, if he
does generate more than he actually uses over a 12-month period, he will get a payment from the
utility. But re-sale is not his objective.

So, is he eligible to apply? If you need more information, let me know.

ANSWER

All projects funded through ARRA SEP must undergo an environmental review in compliance
with NEPA. Under direction from DOE, MDA-ED will likely fund only projects whose
renewable energy systems can be categorically excluded from protracted NEPA review, and
therefore recommends that Proposers limit eligible renewable systems to “appropriately sized
units.” If a proposed system of appropriate size reduces the consumption of fossil fuels and
returns power to the grid through the Proposer’s utility service provider, it is acceptable,
provided that the project complies with all ARRA requirements. This includes mandatory
reporting by the Recipient of energy consumption reduction, renewable capacity installed, and
electricity generated from renewable systems. In addition, projects must demonstrate an ability
to complete work as expeditiously as possible.



8. QUESTION

I would like clarification on the following items on the Attachment C of the FOA:
Under Section I1I- Questionnaire

#3 Grant Number (?)

#4 Name of Market title in the Original Recipient’s Grant that Would Fund this
Proposal: (7)

ANSWER

Proposers are not required to answer questions 1-4 on the NEPA ES-1 form. All other questions
related to the facility and the project must be answered in full and submitted with the proposal.

ACKNOWLEDGEMENT OF ADDENDUM

Please acknowledge receipt of this addendum by signing and returning with proposal.

Signature





